

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тао Екатерины Александровны «Особенности клинического течения и прогностические факторы поражения почек при болезни Фабри», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.29 Нефрология, 14.01.04 Внутренние болезни

Диссертационная работа Тао Екатерины Александровны является оригинальным исследованием, целью которого было охарактеризовать особенности течения нефропатии у пациентов с болезнью Фабри и выявить факторы прогрессирования почечной недостаточности при данном заболевании.

Тема диссертационного исследования современна и актуальна для нефрологов. По данным Общероссийского Регистра заместительной почечной терапии Российского диализного общества в нозологической структуре пациентов, получающих заместительную почечную терапию, преобладает хронический гломерулонефрит, в большинстве случаев не верифицированный морфологически. При этом значительную часть популяции диализных пациентов составляют лица молодого возраста. С другой стороны, в скрининговых исследованиях, проведенных среди пациентов отделений гемодиализа, выявляют достаточно высокую распространенность болезни Фабри, причем средний возраст пациентов составляет 40-45 лет. Сложность клинической диагностики болезни Фабри связана с возможностью изолированного поражения почек в отсутствие классических экстраренальных проявлений, и с нетипичным течением нефропатии у части пациентов. Таким образом, молодые пациенты с морфологически не верифицированным гломерулонефритом, получающие заместительную почечную терапию, представляют пул для потенциальной диагностики болезни Фабри, что, несомненно, определяет актуальность данного исследования для практикующих нефрологов.

Новизна диссертационной работы заключается в том, что в отечественной клинической практике впервые проведено подробное описание крупной выборки пациентов с орфанным заболеванием – болезнью Фабри. Автором выделены группы больных, для которых необходимо включать болезнь Фабри в круг дифференциальной диагностики. Впервые выделены также атипичные клинические варианты нефропатии Фабри, и показаны фенотипические отличия российской выборки пациентов от выборок пациентов других стран, в первую очередь это более высокая доля нефрологических больных с тяжелым течением заболевания.

С практических позиций ценность представляет обоснование применения электронной микроскопии нефробиоптатов у пациентов с нетипичным для болезни Фабри

поражением почек, а также рекомендации по проведению скрининга для раннего выявления вовлечения почек у пациентов с уже установленным диагнозом болезни Фабри. Другим важным практическим аспектом работы является экстраполяция общих факторов прогрессирования почечной недостаточности именно в отношении прогрессирования нефропатии в популяции пациентов с болезнью Фабри.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 9 публикациях, из них 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, и 3 публикации в зарубежных изданиях, индексируемых в базах данных Scopus и Web of Science.

В автореферате в полном объеме представлены содержания всех разделов диссертации. Выводы и практические рекомендации аргументированы, логически вытекают из результатов проведенного исследования и соответствуют поставленным цели и задачам. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертацию Тао Е.А. не имеется.

Анализ автореферата показал, что диссертация Тао Е.А. на тему «Особенности клинического течения и прогностические факторы поражения почек при болезни Фабри» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме для нефрологии и внутренних болезней, полностью соответствует критериям п.16 "Положения о присуждении ученых степеней Университета", утвержденного приказом ректора Университета от 31.01.2020 года № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Тао Екатерина Александровна достойна присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.29 Нефрология, 14.01.04 Внутренние болезни.

07.08.2020

Заведующая нефрологическим отделением №24 ГБУЗ ГКБ им. С.П. Боткина Департамента здравоохранения Москвы, доцент кафедры нефрологии и гемодиализа ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, доцент кафедры нефрологии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, кандидат медицинских наук

Захарова Елена Викторовна

Подпись заверяю

Заместитель главного врача ГБУЗ ГКБ им. С.П. Боткина Департамента здравоохранения Москвы, доктор медицинских наук, профессор

Сороколетов Сергей Михайлович

Адрес: 125284 г. Москва, Боткинский проезд, дом 5

Тел. 8 (495) 945-17-56

